

# 中式家居要配中式植物

中式家居设计很多人都很喜欢，其细分的设计风格也有很多：古典、现代、传统中式和新中式……很多人在家居装修时，不论硬装、软装都会想得很透，如天花、墙壁、地面、窗户、门扇……这些“大家伙”的造型和图案也会考虑得十分周详，基本做到样样“贴题”。在家具挑选、各类摆设上，更愿下重本精心打造；布艺软装设计也不含糊，配色、材质、纹理、图案……无不做到足。

而在园林设计上，树木、花草的定调你有没有与室内设计一同把中式设计贯彻到底，并纳入总体规划与细节处理中？设计师说，其实，家居园林设计一样有软装、硬装。“比如，阳台栏杆、墙壁用砖、小水池、洗手盆等的造型及色彩选择，就属于硬装部分；而树木、花草的品种选择，园林内的小摆设、雕塑、照明灯具、挂件等就属于软装设计范畴”。设计师说，室内插花也不能忽略，如果应用得当，就会让你原本已做得尽善尽美的中式设计变得更加柔和、

舒适，并起到调节心情、放松神经的神奇效果。要是你家有面积较大的花园，可种竹子、梅花、桃花、杨柳等大型树种，而中小型植物，则可选择荷花、睡莲、罗汉松、牡丹、菊花、墨兰、茉莉等这些具有强烈中式元素的品种。

如果暂时找不到选购窍门，只需翻阅中国传统画，你就能找到相关植物的选择及搭配灵感。设计师说，至于家里几乎每天都要打理的插花，我们可用一些具传统东方韵味的朽木、枯枝把基础造型搭好，平时只需不断更换新鲜切花即可。选择具衬托效果的植物时，草和竹叶绝对是个“好帮手”。

中式家居使用的插花器皿也很有讲究，梅瓶、兰盆这些入门级产品你一定要知道。设计师说，而器形、色彩你也应知道哪些才属于传统中式，哪些是属于日式和东南亚风格。当你一时兴起想玩混搭，那时也会知道自己的度究竟在哪儿。

(邓伟东)



## 气氛切换 就在开灯熄灯间

家居装修总是免不了要挑选灯具，理工男的选购原则可能非常简单：可靠品牌、亮度需求、容易打理、各种可更换灯胆不要超过3款；而文青的需求可能很感性：漂亮、精致、有气氛……

设计师说，现在，不少人对灯光设计都有非常高的要求，甚至有业主会提出其整套住宅的照明总体规划、设计，灯具选购与搭配、亮度调节等都要由专业灯光设计师主持并亲自布置。

“一个简单的空间设计，其实无需太多修饰，只要一盏灯，当灯打开时，光线与这盏灯的造型就会产生一个画面，而整个空间也会出现一个奇妙的组合。”设计师说，好的灯具哪怕是在关灯时，也会与你家的总体设计浑然一体，而且还是必不可少、最为妥帖和亮眼的饰物；开灯时，它所营造的光影效果，在不同空间、不同光暗度都会产生完全不同的气氛。

很多人都会选购很有异域风情的吊灯、壁灯和小台灯，买的时候，你可能会被它们的色彩、外形及材质吸引。要知道，安装之后，它们打在天花板开灯之后会出现一大片奇怪图案，而你平时又喜欢横躺在沙发打瞌睡，要是一不小心睡着了，睁眼一看可能会被眼前巨大的图案吓到。客厅、饭厅的吊灯很多人都肯下重本，但如何挑，很多人都会丈二金刚摸不着头脑。他们只知道水晶灯够气派，铁艺容易营造欧美风情、中国风一定少不了木框和东方用材……殊不知，它们其实是与你家的总体设计风格、空间大小，家具外形、体积、用材以及整个空间的陈设设计等都紧密关联。

设计师说，呼应是室内设计中的一个重要标准，中国人普遍存在天圆地方的传统观念，很多设计师在选择灯具也会遵循这个原则，比如方形天花板或方形餐桌会配上圆形灯具。

(邓伟东)

